

# 铭记, 世博

上海世博会之闭幕篇

2010.5.1—2010.10.31

## 一次成功、精彩、难忘的盛会

### 上海世博会昨晚华丽落幕, 下一届将在意大利米兰举办

10月31日晚20时30分许, 中国国务院总理温家宝宣布, 中国2010年上海世界博览会闭幕。为期184天的上海世博会大幕落下。

2010年上海世博会闭幕式10月31日晚在上海世博文化中心举行。中国国务院副总理、中国2010年上海世界博览会组委会主任委员王岐山在闭幕式上致辞说, 上海世博会汇聚人类文明创新的成果, 拉近了中国和世界的距离, 一个更加开放、包容、文明进步的中国将与世界各国一道, 共同迎接无限光明的未来!

闭幕式上, 上海世博会组织方代表向2015年下一届世博会组织方意大利米兰的代表移交了国际展览局的旗帜。闭幕式上, 还举行了精彩的文艺演出。



上海世博会闭幕式现场

## 温家宝: 一次成功、精彩、难忘的盛会

国务院总理温家宝昨日出席上海世博会高峰论坛开幕式并发表主旨演讲。上海世博会高峰论坛由上海世博会组委会、联合国、国际展览局共同主办, 主题是“城市创新与可持续发展”。

温家宝说, 本届世博会以“城市, 让生活更美好”为主题, 充分展示了丰富多彩

的当代文明成就, 汇集了人类探索城市发展的共同智慧, 创造了多项世博会的新纪录, 谱写了世界博览史的辉煌篇章, 是一次成功、精彩、难忘的盛会。上海世博会不仅荟萃了人类创造的物质文明, 开阔了人们的眼界, 而且为人类留下丰富的精神遗产, 启迪了人们的心智。

温家宝表示, 世博会的成功举办, 更加坚定了中国推进改革开放的信心和决心。中国将坚定不移地走和平发展和开放兼容的道路, 学习和借鉴世界各国的优秀文明成果, 深化同各国的互利合作, 为人类文明进步事业做出更大贡献。

## 《上海宣言》 倡设世界城市日

2010年上海世博会高峰论坛“城市创新与可持续发展”昨日下午闭幕, 高峰论坛产生并宣读了《上海宣言》, 倡议将10月31日上海世博会闭幕之日定为“世界城市日”。

《上海宣言》是建立在上海世博会各参展方和主办方在内的各界代表对城市创新和可持续发展问题共识基础之上的一份重要文件。《上海宣言》发出如下7项倡议: 创建面向未来的生态文明; 追求包容协调的增长方式; 坚持科技创新的发展之路; 建设智能便捷的信息社会; 培育开放共享的多元文化; 构筑亲睦友善的宜居社区; 促进均衡协调的城乡关系。

宣言呼吁认真总结上海世博会展览展示、论坛和城市最佳实践区的思想成果, 汇集各国城市发展的宝贵经验和人类探索城市发展的共同智慧, 在全球范围内进行推广, 与广大民众共同交流, 为城市管理者提供城市建设和管理经验。

## 联合国秘书长潘基文: 上海世博会给世界带来希望

联合国秘书长潘基文昨日在中国2010年上海世博会高峰论坛上致辞时说, 上海世博会给世界带来希望, 让人们有信心来应对城市化时代日益涌现的挑战。

潘基文表示, 上海世博会展示了建筑方面的创新设计、自然资源的创新使用以及公共轨道交通系统的重要性等内容。他号召更加有效、明智地利用地球有限自

然资源, 努力开发可再生能源, 共同努力应对气候变化, 继续宣传可持续发展方式, 使之贯穿于生产、消费以及贸易的各个环节, 并在政策制定、企业运行等各个层面加以全面践行。

潘基文还盛赞了中国政府在世博会期间表现出来的出色组织能力。他说, 中国汇集世界各国, 共同展现了全球的多姿

多彩以及建筑设计, 丰富深刻的展览以及多元文化大融合, 让世界为之欢腾。“中国人民和政府已经证明了, 他们有能力来举办这样一个重要的国际盛事”。

潘基文最后说, 上海世博会和联合国展馆向全世界传达了一个坚定的信息: 分享知识、交流文化、秉承共同的愿望, 建设更加美好的世界。

## 国际展览局主席蓝峰: 上海世博会的光芒将永放异彩

2010年上海世博会闭幕式昨晚举行。国际展览局主席蓝峰在闭幕式上致辞时说, 中国2010年上海世博会是一个巨大的成功, 上海世博会的光芒将永放异彩。

蓝峰说, 中国2010年上海世博会是一个巨大的成功。这是中国的成功, 这是上海市的成功。这同时也是世博会事业的成

功, 国际展览局及其成员都对此满怀喜悦之情。上海凭借其优秀的组织才能、对成功的执着追求以及出色的国际推介, 向世人表明世博会总是能展示出特有的魅力。

蓝峰表示, 上海世博会“城市, 让生活更美好”的主题将在世博会闭幕后流传下去。对于全世界, 对于中国这个将在今后30年内新增数

亿城市人口的国家, 对于所有正在经历无法控制的城市人口增长的发展中国家, 对于迫切需要进行郊区和城市社区改造的发达国家而言, 这一主题都比以往更具意义。蓝峰说, 上海世博会的光芒将永放异彩。感谢所有的志愿者, 感谢所有远道而来的朋友。让我们手拉手, 为建设更加美好的生活共同努力。

## 感受上海世博园的最后一夜

夜深秋意重, 情浓别亦难。10月31日, 上海世博会迎来最后一夜。难说再见, 曲必有终。

晚上8时, 世博园区C片区, 游客乔淑娟从刚刚闭馆的法国馆中走出。“我已经是第26次进园了, 其中12次是陪着85岁的妈妈进园。”记者看到, 她的背包里有一块缀满了50多枚徽章的绒布。“每次交换徽章, 每次入园排队时与前后游客的交流, 比任何一个地方都自然、真诚。真的

不舍得世博会闭幕, 真的忘不了世博园!” “世博成功了, 我很快乐; 世博要结束了, 我又伤感。”城市最佳实践区的丹麦欧登塞城市案例馆工作人员喜娜, 在这个夜晚心情很复杂。忙着为游客拍照的她告诉记者, 自己四月份就来到了世博园, “三天后我就要回国, 不过我已经决定还要再来中国。”

晚上10时, 城市最佳实践区的部分场馆自发组织了一场简短的闭幕晚会。“世

博顺利闭幕, 有喜悦也有不舍。晚上大家在世博园里最后一次聚餐, 以后天各一方, 或许很难再见, 我们一定会永远怀念。”杭州案例馆馆长助理于斌说。

子夜时分, 上海世博会会旗终于徐徐降落。许多人落泪告别世博会。对于中国和世界来说, 这同时是一个新的开始。“上海世博会留下的最宝贵的财富就是进步与合作, 上海世博会的精神将永远延续下去。”英国馆馆长米罗娜说。